

LA SOLIDARIDAD

Italia.....	Pesetas	9,25
Noruega.....		15
Principados danubianos.....		13,75
Prusia, Estados de la Union postal alemana.....		10,50
Portugal.....		7,25
Rusia.....		12,50
Suecia.....		13,75
Suiza.....		9,50
Turquia.....		13,75
Inglaterra.....		19

Órgano de la Asociación internacional de trabajadores de la Sección de Madrid.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS.

Aspiramos á la verdadera libertad dentro de la verdadera igualdad.

Para todo lo que concierne al periódico, dirigirse según corresponda, á la Administración ó Redacción, Tabernillas, 21.

Confiamos para realizar esta aspiración en la eficacia de la solidaridad.

CONTENIDO.—La cuestión social.—Conferencias.—Movimiento obrero. Austria.—Inglaterra.—Alemania.—Australia.—Martirologio obrero.—Noticias varias.—Avisos.—Correspondencia.

LA CUESTION SOCIAL.

II.

La sociedad presente, como punto de transición entre el antiguo y el moderno orden de cosas, significa lucha, desorden, antagonismo de ideas y de intereses. La idea dominante en ella es un salvaje individualismo, que haciendo completa abstracción de los sentimientos nobles y delicados que resultan de la posesión de la idea de justicia, no titubea en sacrificar al hombre colectivo, con tal de proporcionar algunos menguados y pasajeros gozos al hombre individual. ¡Oh, el individualismo es una doctrina muy sabia y sobre todo muy justa!

Pero no en vano se quebrantan las inmutables leyes de la naturaleza. Esta idea individualista no ha producido nunca más que luchas y desastres; nunca ha podido ni podrá establecer la paz y la armonía entre los hombres, es impotente para ello.

Por este individualismo falto ya de la antigua idea de Dios, y no creyendo tampoco que el hombre no es bueno ni malo por naturaleza, sino lo que las circunstancias que le rodean le hacen ser, se vé, que cada hombre es enemigo de los demás hombres, que cada familia está en lucha constante con las demás familias, que cada clase procura aniquilar á las demás clases; y en vez de procurar todos por el bien de todos, sacrifican este bien en aras del mezquino interés particular. ¡Qué de males no acarrea el principio individualista! Para sostener este principio ¡y terrible contradicción! combatir las funestas consecuencias que de él se desprenden, han creado los hombres que viven á su sombra, una organización que es la misma iniquidad personificada. ¿Qué significa el Estado con su inmensa prole, la religión, la magistratura, el militarismo, la banca, el comercio y todos esos elementos de agiotaje y parasitismo, que absorben la vida, el movimiento y el total de los esfuerzos de la clase trabajadora?

Que todas estas clases son más ó menos explotadoras, más ó menos agiotistas, más ó menos criminales, pero que todas son injustas, lo probará el análisis que de ellas vamos á hacer. No nos guiará la pasión al hacer esto, no nos enseñaremos con ellas, y eso que podría justificarse por los horribles padecimientos que han hecho sufrir á nuestros antepasados, por las grandes injusticias que cometen con nosotros, y que cometerán todavía en esta gran lucha que ahora empieza entre los privilegiados y explotadores y las víctimas del privilegio y la explotación. Nos basta para ello el arma inevitable con la cual nos podremos tirar á fondo, seguros de ser invulnerables; nos basta para ello con el criterio de justicia.

El Estado de hoy, es decir, el Estado autoritario, es el obstáculo más grande que se opone al progreso. Fiel expresión de las clases conservadoras, como hechura que es de ellas, se opone con todas sus fuerzas, que son inmensas, á todo espíritu de reforma. Su idea se concreta en esta fórmula, *inmovilismo*, y no cede al progreso, es decir, al *movimiento*, sino á la fuerza, cuando viendo estecerrados todos los caminos, tiene que echar mano de la revolución para realizar su destino. De consiguiente, el Estado autoritario, es un elemento

constante de perturbación y de injusticia, puesto que se opone al movimiento, al progreso, que como es sabido, es la ley que rige el mundo físico y el mundo moral. ¿Cómo queréis que se restablezca el equilibrio, que imperre la paz y la armonía entre los hombres, si precisamente el que por su posición debía contribuir á realizarlo, es el que más se opone á ello? El Estado autoritario debe desaparecer, para dar lugar á una organización que sea la fiel expresión del principio de libertad, y cuya fórmula puede ser esta ú otra parecida; *organizar la sociedad de modo que, una idea emitida por un individuo, en cualquier época ó localidad, y que sea superior en verdad y justicia á lo que se practique, obtenga la sanción inmediata por parte de la sociedad, hasta que otra idea superior venga á reemplazarla, siguiendo los mismos trámites que la anterior.*

Esta es la libertad, esta es la fórmula del progreso, el movimiento, ley del espíritu humano, la justicia.

F. MORA (zapatero).

(Se continuará.)

CONFERENCIAS ECONÓMICO-SOCIALES.

Sesión 4.ª—2 de marzo.

F. M. (zapatero): Amplió lo expuesto por varios oradores en las sesiones anteriores relativo á la posición del trabajador. Entrando en el exámen del principio de cooperación dijo que hasta ahora solo se había tratado esta cuestión considerando las utilidades que se deducen de su práctica, era preciso estudiarla de una manera más filosófica para demostrar que las clasificaciones de individualista y colectivista en que la hemos dividido no son arbitrarias. Dijo que en la actual organización social el interés del individuo está en oposición con el de la sociedad; así se explica que cada cual trate, sin reparar en los medios, de asegurar su subsistencia: inspirándose en este mismo principio varias colectividades obreras han fundado en diferentes países sociedades cooperativas, con el único fin de alcanzar un mejoramiento relativo, y lo han conseguido, llegando á fundar grandes capitales; pero en general la clase trabajadora, en su mayor parte indiferente á estos hechos á causa de su ignorancia, ha permanecido en el mismo estado de inícuca explotación, quedando por consiguiente sin resolver el problema social. Añadió que como resultado de esta lucha de intereses y porque la sociedad no asegura al individuo los medios de subsistencia se ha opuesto siempre tanta resistencia á las reformas que ha indicado el progreso; y no es que las grandes ideas no hayan sido comprendidas, sino que siempre que el hombre ha tenido que escoger entre sus intereses, creados á la sombra de antiguas instituciones, y su conciencia, porque su inteligencia le señale nuevas ideas, en oposición con las que antes tuviera, ha optado por sus intereses, siendo esto la causa de tantos crímenes, á pesar de cuantas patrañas y tonterías han inventado los moralistas filosóficos y religiosos y de tan terrible aparato de leyes, jueces y verdugos. Por el contrario el principio colectivista armonizando el interés del individuo con el del mundo entero restablecerá la paz y el equilibrio social, haciendo que el producto del trabajo intelectual y material de la humanidad sea el patri-

monio de la generación que viva, no de unos pocos privilegiados como ahora sucede.

O. (cantero): Manifestó su adhesión á las ideas expuestas por F. M., citando varios ejemplos como prueba de que son verdaderas.

E. B. (sastre): Examinó la cooperación con aplicación á los principios colectivistas, demostrando la conveniencia de aceptar la de consumo; pero denunciando como peligrosa la de producción. Dijo que las relaciones del trabajador con la sociedad actual han de ser de resistencia y hostilidad, y por consiguiente no debe fundar intereses al lado de los que han de ser destruidos.

Sesión 5.ª—6 de marzo.

Varios oradores insistieron en las razones expuestas en las sesiones anteriores.

F. M. (zapatero): Reasumió el debate, y sometió á la consideración de la asamblea la siguiente solución al tema:

«La organización de la sociedad actual está basada en la injusticia; en ella domina el principio individualista, en el cual el que más medios tiene los emplea en oprimir al más débil, y siendo la clase trabajadora la que menos elementos posee por carecer de instrucción y por estar desheredada de todo, sobre ella pesan más directamente las iniquidades sociales; de consiguiente, *no es justa la posición del trabajador en la actual organización social.*»

Los medios que con arreglo á justicia tiene para variarla, son en primer lugar la asociación; pero esta para que sea eficaz ha de ser internacional y solidaria, para que unidos todos los obreros del mundo, podamos hacer la guerra al capital monopolizador, vencerle y establecer la libertad y la igualdad entre todos los hombres. En segundo lugar la cooperación con arreglo al principio colectivista, con la cual se establecerán la cooperación de consumo, de la que han de salir los fondos para el establecimiento de casas cunas y escuelas, donde se prepare la igualdad física é intelectual entre los individuos de ambos sexos hasta donde las leyes de la naturaleza lo permitan, las cajas de socorros mútuos para ayudarnos en casos de enfermedad, las cajas de prevision para faltas de trabajo, las de resistencia para luchar contra el capital cuando este quiera imponernos sus injustas pretensiones; en una palabra, todo lo que dé tiempo y recursos para salir del estado de ignorancia en que se encuentra la clase obrera; con esto realizaremos nuestra pronta y segura emancipación, estableciendo para siempre en el mundo el imperio de la justicia.

M. R. (obrero) aprovechando la terminación del debate, se levantó á exponer sus quejas por la manera injusta y brutal con que es tratada la mujer en la actualidad, y manifestó su adhesión á *La Internacional* esperando en ella su emancipación. Felicitó á las obreras que en Ginebra y Palma han formado secciones internacionales, y escitó al comité á que haga cuanto pueda para organizar la sección de obreras.

Se puso á discusión el siguiente tema:

Inconvenientes de las preocupaciones de nacionalidad respecto á las clases obreras.

S. G. (carpintero): Demostró la conveniencia de la discusión de este tema, porque las preocupaciones de la nacionalidad están muy arraigadas entre los obreros y es preciso analizar por primera vez una idea admitida inconscientemente para tener acerca de ella una opinión razonable.

T. G. M. (grabador): Desarrolló el pensamiento consignado en el programa de nuestra Asociación «La emancipación de los trabajadores, lejos de ser un problema local ó nacional, es por el contrario un problema que interesa á todas las naciones civilizadas,» demostrando cómo el sentimiento llamado patriotismo, excitado constantemente por nuestros enemigos los privilegiados, se opone á nuestra emancipación.

F. P. (carpintero): Dijo que siendo la resistencia la base principal de nuestra conducta, para que esta sea eficaz y produzca buen resultado ha de ser internacional, citando varios ejemplos de huelgas parciales que no han tenido éxito por hallarse reducidos á los escasos medios que pueden proporcionarse los obreros de una localidad.

MOVIMIENTO OBRERO.

ESPAÑA.

Recibimos de Valladolid la siguiente comunicacion acompañada de un reglamento.

«SOCIEDAD INTERNACIONAL DE OBREROS.—Seccion de Valladolid.—Constituida la Asociación Internacional de Trabajadores, seccion de Valladolid, con arreglo al adjunto reglamento, cumpliendo con el espíritu del mismo y á fin de aunar todos los esfuerzos para obtener nuestra emancipación, este comité en nombre de la seccion os participa su deseo de establecer entre esa de Madrid y la de esta localidad las más sólidas y fraternales relaciones que aumentarán nuestro vigor y acelerarán el triunfo de nuestra causa. Esperando que aceptareis nuestra franca proposición, recibid un abrazo de vuestros hermanos que os desean salud, justicia y trabajo.

Valladolid, 4 de marzo de 1870.—El presidente, José Rodríguez Herrero (tipógrafo).—El secretario, Francisco Cea (tipógrafo).

Ciudadano presidente del comité y demás miembros de la componen de la Asociación Internacional de Trabajadores.—Seccion de Madrid.

La seccion de Valladolid es una de las primeras secciones de *La Internacional* que se han formado en España y ha estado elaborando su organizacion de una manera tal, que no dudamos de los resultados que se prometen los internacionales de la seccion de Valladolid.

—En Alcalá de Henares se va á fundar una seccion internacional que no dudamos dará resultados inmensos en las localidades vecinas.

—Leemos en *El Obrero*:

«El Centro Federal de las sociedades obreras de las Baleares ha recibido la siguiente entusiasta adhesión:

«Sociedad obrera de Alfareros.

Los que suscriben, en nombre de todos los individuos que componen esta sociedad, tienen el honor de participar á este Centro federal, su constitucion y al mismo tiempo su completa adhesión á todos los salvadores principios de la Asociación Internacional de Trabajadores; puesto que son los únicos que han de redimir á las clases productoras de la explotación y del yugo del capital.

Salud, trabajo y emancipación social. Palma, 1.º de marzo de 1870.—El presidente, Bartolomé Vidal.—El vicesecretario, Sebastian Monjo.»

—El viernes pasado quedó constituida la nueva sociedad de obreras, titulada *La virtud social*. Se nombró la Junta directiva y las tres delegadas para el Centro federal. Se acordó tener reunion general todos los viernes, á las ocho de la noche.

La cuota será de medio real la semana. Reina gran animacion entre las asociadas y desean construir una bandera.

—Segun noticias los obreros de Manacor, pronto formarán una gran asociacion en la que entrarán muchísimos agricultores.

Les ofrecemos nuestro apoyo en todo y por todo.

—En Andraitx desean los obreros constituirse en sociedad; un amigo y compañero nuestro está encargado de realizar tan bella idea.

—Hemos recibido una carta del presidente interino de la sociedad de tejedores de Pollensa, la que espera recibir de este Centro varias instrucciones para constituirse y se pondrán en comunicacion directa con los obreros de Palma.

—El domingo tuvo lugar una numerosa reunion en el local que ocupa la sociedad de obreros de la Vileta, se pronunciaron varios

discursos, y los delegados del Centro recibieron las más sinceras muestras de la fraternidad que reina entre los trabajadores.

—Han tenido lugar además de las reuniones parciales, dos grandes reuniones generales, en donde se ha discutido la conveniencia de la cooperacion solidaria en consumos, y no dudamos que la veremos realizada.

En el próximo número diremos algo sobre dicha importante discusion.

—Espéramos que los marineros pronto formarán una sociedad imitando á sus compañeros de España y demás naciones.

Los marineros, una vez que se entiendan, lograrán grandes beneficios.

—Los carpinteros de ribera han recibido de sus hermanos de Barcelona una carta-felicitation, aceptando la federacion que les habian propuesto. Tambien han recibido un ejemplar del reglamento, en el que hemos observado los beneficios que reciben de la Asociación y el jornal al precio de 24 reales.

La mencionada carta dice que trabajan para asociar á todos los carpinteros de la costa de Cataluña, que ganan un miserable salario.

—Los obreros de Barcelona saludan á los de Palma, y les causa admiracion los progresos que estamos haciendo.

Reciban nuestros hermanos nuestro fervoroso saludo, y confien como nosotros, que el reinado de la justicia se acerca.

—En San Ginés de Vilasar existe una sociedad cooperativa de consumos, hace ya unos tres ó cuatro meses que está dando muy buenos resultados. Tiene ya abiertas dos tiendas, y vá abrirse otra, visto el aumento cada día más y más notable que vá obteniendo.

En Sabadell se están haciendo los trabajos preliminares para el planteamiento tambien de una vasta sociedad cooperativa solidaria de consumos, que cederá á los socios los productos al precio de coste.

Así mismo vá á organizarse otra con los mismos principios en San Andrés del Palomar.»

Nos place mucho este movimiento obrero, que vá tan científicamente desarrollándose; pues todos las establecen en un todo conformes á los principios del socialismo verdaderamente revolucionario, que es el socialismo de los trabajadores.

AUSTRIA.

Los tipógrafos y fundidores de letras de Viena, en número de 1.100, se han declarado en huelga. Víctimas de las peores condiciones de trabajo, reclaman un aumento de 18 por 100 en el jornal, y la disminucion de una hora de trabajo.

INGLATERRA.

Un gran meeting celebrado últimamente en Clerkenwells, bajo la presidencia de Odger, ha adoptado la resolucion siguiente:

«La asamblea pide que las tierras poseidas por los ociosos sean entregadas á los trabajadores.»

ALEMANIA.

Segun noticias que tenemos de Alemania, resulta que la actitud del partido socialista-democrático de los obreros alemanes (*Socialdemokratische-arbeiter-partei*), no es tal como se ha imaginado. Este partido es real y únicamente un partido obrero, y no tiene nada de comun con el partido democrático-bourgeois, que se titula *Volkspartei* (partido del pueblo).

Por lo demás, este último partido no es hoy más que una sombra: coalicion de diversos intereses sin principios definidos, no podia durar. El doctor Jacoby, que hacia mucho tiempo era considerado como uno de sus principales jefes, acaba de darle el golpe de gracia. En un discurso recientemente pronunciado en Berlin delante de sus electores y que publica *Les Etats-Unis d'Europe*, se declaró socialista y ha dado su adhesión completa al movimiento de los obreros alemanes.

El doctor Jacoby corona de una manera digna una vida de integridad y de honradez. Casi al término de su carrera ha sabido dar un gran paso hácia adelante. ¡Cuántos de nuestros republicanos del 48 no tienen este valor y permanecen apegados á su vieja rutina!

El prestigio que tiene M. Schweitzer lo pierde de día en día: los partidarios de este dic-

tador ambicioso y corrompido le abandona por momentos, y muy pronto se verá desahacer este obstáculo para la union completa de todos los obreros alemanes.

La asociacion de tipógrafos y fundidores de letras de Berlin, en su asamblea general convocada para tomar las medidas convenientes á la huelga de los tipógrafos de Viena, ha votado por una gran mayoría las resoluciones siguientes:

1.º La presidencia (comision ejecutiva) de la Asociación, envía sin retardo 3.000 thal. (11.100 frs.) á los huelguistas de Viena y sostenerlos.

2.º Para ejecutar esta medida lo más pronto posible, la presidencia debe acudir á los grandes centros de la Asociación (Berlin, Leipzig, Colonia, Hamburgo, Francfort sobre Mein, etc.) para pedir el envío inmediatamente á la presidencia de todas las sumas disponibles de las cajas de la Asociación á título préstamo.

3.º Para reembolsar este préstamo y rezar la suma necesaria, la presidencia está invitada del derecho de imponer á los miembros de la Asociación una cotizacion extraordinaria en la proporcion exigida para cubrir todos los gastos empleados en el espacio de cuatro semanas.

4.º A la conclusion de este término las mismas medidas y proporciones serán tomadas hasta que las exigencias de los compañeros vienenses sean reconocidos por los patrones.

5.º La presidencia tiene todas las facultades para ejecutar inmediatamente estas resoluciones.

6.º La caja de la rama de Berlin estará á la disposicion de la presidencia.

AUSTRALIA.

En Nueva-Galles del Sur, se ha formado una liga que tiene por objeto reducir la duracion del trabajo á ocho horas. Ha publicado una circular en la cual dice á los trabajadores de toda la colonia que no den su voto á ningun candidato que no se comprometa á votar por ley de ocho horas.

MARTIROLOGIO OBRERO.

Leemos en *La Federacion*:

«Uno de nuestros hermanos, obrero, á quien la burgés obliga á tirar de un carro para ganar la subsistencia, nos pide que hagamos pública una proposicion que presenta. Se refiere á que los enfermos ricos, ya que tienen los medios suficientes para hacer enarenar sus calles, cuando lo están de gravedad, pongan á su cuenta, ó la municipalidad (que cobra por este permiso una fuerte suma), un hombre encargado de ayudar el peatán difícil y penoso sobre la arena, á todos los obreros que tienen la pena de conducir pesados vehículos á la mano para atender á las necesidades de sus familias.

—La miseria y el malestar aumentan en todas partes. La carencia de trabajo es mucha, los medios que presenta la clase media para combatirlos pocos é ineficaces.

¿Qué haremos?»

LA MISERIA EN LONDRES.

Hé aquí algunos detalles sobre la espantosa miseria que reina en Londres y de la que nos hemos ocupado varias veces, detalles sacados de los periódicos oficiales, es decir, de los periódicos sostenidos por el poder para ocultar la verdad al pueblo.

El documento que afirma que en primero de enero de 1870, habia en la capital 127,538 indigentes asistidos á domicilio, tiene, á primera vista, algo de alarmante.

Sin embargo, una noticia publicada al mismo tiempo por el *Poor Law Board* nos dice lo que son estos indigentes y permite darse cuenta á la vez de la naturaleza y extension del mal.

Descontando 6.246 indigentes idiotas y 280 vagabundos, encontramos que, 46.700 de la cifra total están representados por niños; 38.200 por mujeres, y 15.100 solamente por hombres.

Los indigentes adultos del sexo masculino figurarían simplemente en una cifra de 18.270. De este número, 8.394 son hombres reducidos á incapacidad para el trabajo por ancianidad ó por enfermedades crónicas, 4.010 han obtenido socorros por causa de enfermedad y de muerte en su familia, y 4.599 por causa de falta de trabajo.

Las mujeres asistidas son en número de 46.202. De esta cifra, 24.917 están reducidas á la indigen-

cia por su anciana edad ó por enfermedad; 9.968 por viudedad; 8.464 á consecuencia de enfermedades ó muerte en sus familias, ó por falta de trabajo del marido; 1.603 por abandono; 830 á consecuencia de la ausencia del padre de sus hijos, y 970 mujeres solteras sin trabajo. Comparando el aumento de la cifra de los indigentes; dejando siempre aparte los idiotas y vagabundos; con lo del año pasado, vemos que es inferior á 10.000 y es debido casi por completo á enfermedad, falta de trabajo, á una enfermedad crónica y caso de viudedad.

Es preciso naturalmente no perder de vista, que en la evaluacion de estas cifras, se consideran todos los miembros de una misma familia, como otras tantas individualidades ó unidades distintas. Por ejemplo, el número de hombres adultos asistidos por razon de enfermedad temporal ó falta de trabajo se eleva á 9.876; pero las familias que viven del trabajo de estos hombres comprenden 31.25 mujeres y niños, de donde resulta que estos 9.876, en caso de socorro no representan menos de 41.201 personas, es decir, mucho más del tercio de la cifra total.

NOTICIAS VARIAS.

LA POLICIA SUIZA.

Parece que todas las policias de Europa se han puesto al servicio del gobierno ruso. Se verifican, segun se dice, pesquisas muy activas en Alemania, Suiza, Francia y hasta en Inglaterra. ¿Qué se busca? Es acaso conspiradores políticos. Sin duda que no. Esta conducta sería altamente desacertada, porque ex-cepto los gobiernos de Alemania, que siempre y ostensiblemente han prestado esta clase de servicios al czar de Rusia, los demás gobiernos de Europa se guardarían mucho de comprometerse hasta este punto ante la opinion pública. Así es que el gobierno ruso, seguro de la buena voluntad de aquellos, pero comprendiendo al mismo tiempo las dificultades de su posicion, les ha sugerido un medio muy sencillo para que le presten honradamente, al parecer, el servicio que reclama de ellos.

No se trata de la persecucion y extradicion de polacos ó de rusos culpables de crímenes políticos: trátase simplemente de asesinos y falsificadores. Pero ¿quién son estos? Naturalmente todos aquellos que han tenido la desgracia de desagradar al gobierno ruso y la fortuna de escapar á sus *caricias paternales*. No son asesinos ni falsificadores, y así lo sabe el gobierno ruso y los demás gobiernos; pero así se salvan las apariencias y se consigue el objeto.

De este modo ha entregado el gobierno de Wurtemberg; hace seis ó siete meses, á las autoridades rusas un jóven que estudiaba en la universidad de Tubingue á una sencilla peticion del gabinete de San Petersburgo. De este modo acaba de prenderse en Viena otro jóven que estudiaba en esta ciudad, y si no está en manos de las autoridades moscovitas no tardará en estarlo.

Y nótese que es un ministerio liberal, patrió-

tico y ultra-aleman, aunque preste estos servicios al gobierno ruso.

El gobierno de Prusia se sabe que ha sido siempre el proveedor de su vecino y amigo el oso de San Petersburgo; jamás le ha negado las víctimas y por poco apetito que hubiese demostrado el feroz cuadrúpedo por hacer presa en los libres alemanes, es seguro que le hubiese entregado algunas docenas si tal hubiera sido su deseo.

No hay por qué asombrarse de esto; la Alemania ha sido en todo tiempo la patria del culto de la autoridad, el país clásico de la burocracia, de la policia y de las traiciones gubernamentales; el de la servidumbre medio voluntaria embellecida con canciones, discursos y sueños. El ideal de todos los gobiernos alemanes está en San Petersburgo.

De lo que hay que extrañarse es de que la república suiza se preste hoy á las exigencias de la policia rusa. Hemos visto hace algunos meses el escandaloso asunto de la princesa Obolenska. Ha bastado al gobierno de San Petersburgo manifestar sus deseos para que las autoridades *federales* se apresurasen á ordenar, y las cantonales á ejecutar, la violacion más inicua, más cruel del derecho de una madre, y esto sin juicio previo y sin observar ninguna de las formas jurídicas que son consideradas en los países libres como las garantías necesarias de la justicia y de la libertad de los ciudadanos, y con un lujo de brutalidad que haria honor al de la policia rusa.

Continuando al presente sus complacencias con el gobierno de San Petersburgo, las autoridades liberales y democráticas de la Suiza persiguen, con el mismo celo con que han atropellado á la princesa Obelenska, y espulsado á Mazzini, á los emigrados polacos y rusos que son designados por su poderoso amigo de San Petersburgo.

La policia de Ginebra ha hecho últimamente una visita domiciliar á M. Luis Bulewski, emigrado, jefe de la democracia polaca, amigo de Mazzini, y uno de los más honrados de la emigracion, con el pretexto de buscar en su casa billetes falsos del Banco ruso. Pero lo que se busca con verdadero encarnizamiento y siempre por complacer al amo ruso, es un tal Netschaieff; á lo que parece, jefe de todos los conspiradores de Polonia y Rusia.

Este M. Netschaieff, sea real ó no, se nos figura una especie de mito monstruoso y fantástico. Ya hace un mes que todos los diarios de Europa se ocupan de él. A creer lo que dicen los diarios de San Petersburgo y de Moscow, era el jefe de la formidable conspiracion que acaba de descubrirse en Rusia y que á lo que parece inquieta y preocupa mucho al gobierno del Czar. Se habia anunciado su muerte, no la del Czar, la de Netschaieff,—pero parece que ha resucitado. Debe existir, puesto que se le busca, á menos que el gobierno ruso no persiga otra persona bajo el pseudónimo de Netschaieff. Nosotros suponemos que si existe en carne y hueso, es un conspirador, no un malvado ni un ladron; su crimen, si es crimi-

nal, es el de un hombre que lucha por la libertad de su país. ¿Por qué, pues, perseguirle con los nombres de asesino y ladron? Ha asesinado, se dice. ¿Quién lo dice? El gobierno ruso. Se necesita ser crédulo en demasía, para dar fé á lo que diga el gobierno ruso, ó ser muy perverso para fingir que se le cree.

De este modo y con tales artes, el gobierno ruso no tendría más que designar á los gobiernos liberales de Europa este ó el otro emigrado polaco ó ruso como asesino, falsificador ó ladron para hacersele entregar. Esto sería muy cómodo ciertamente, pero sería también altamente vergonzoso que la civilizada y liberal Europa admitiese el sistema bárbaro del gobierno moscovita que no se ha detenido nunca ni ante la calumnia ni ante la mentira.

*
* *

Cuando dimos principio á la delicada tarea de la publicacion de nuestro órgano LA SOLIDARIDAD, un solo temor nos asaltó, temor que hasta hoy no habíamos podido desechar. Teniendo en cuenta lo difícil que es la redaccion de un periódico por los que como nosotros tienen que ocupar todo el día y aun gran parte de la noche en el penosísimo trabajo necesario á su sustento, tropezamos con la duda de si sería suficiente un periódico semanal y de las reducidas dimensiones del nuestro para la importante y activa propaganda que deseábamos hacer. Sentíamos la necesidad de contar con un ardiente auxiliar que de cuando en cuando nos ayudase en nuestra difícil tarea y.... ¡Oh portentoso! *La Epoca* del lunes pasado, en un suelto con honores de artículo, ha llenado tan perfectamente esta mision que nunca podremos agradecerle bastante. Debemos, no obstante hacer presente á nuestro aristocrático é inocente colega, que ha incurrido en una equivocacion que demuestra bien á las claras que no se ha ocupado de la detencion que el caso merece del exámen de nuestras aspiraciones, pues nos atribuye el carácter de comunistas sin otra explicacion; y como cita los Congresos internacionales celebrados en Bruselas y Lausanne, comprendemos que esta equivocacion, excusable en *La Epoca* por ser neófito en la propaganda de las ideas colectivistas, no podrá serlo despues de esta advertencia si ha de continuar ayudándonos de la manera que lo ha hecho en la penosa tarea que con gusto hemos aceptado.

La primera impresion que la lectura del mencionado artículo nos produjo, á fuer de francos lo decimos, fué una natural y estrepitosa carcajada. Pero pasada la primera impresion nos asaltó la natural idea de que quién sabe si hasta el autor del artículo en cuestion será un obrero que, aunque de los llamados de la inteligencia, estará á su vez siendo explotado por el capital de la empresa á cuyos caprichos tendrá que subordinar los arranques de su espontaneidad periodística y con cuyo trabajo, despues de todo, estará, como vulgarmente se dice, poniéndose otro las botas.

secretarios, Adhemar Schwitzguébel, Fs. Xavier Breymann, Jules Paillard.

Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre las actas de los Congresos celebrados por la Asociacion Internacional de Trabajadores que em-azamos á publicar hoy.

Como verán, en ellos se ha echado la primera piedra del edificio de la sociedad del porvenir. Sus acuerdos son la legislacion de *La Internacional*. Son la piqueta que poco á poco va socavando los cimientos de la sociedad presente, que no tardará en caer arrastrando con estrépito en el polvo los privilegios que sustenta, para dar lugar á las instituciones de la jóven humanidad representada por la clase obrera.

ASOCIACION INTERNACIONAL DE TRABAJADORES.

PRIMER CONGRESO OBRERO UNIVERSAL

celebrado en Ginebra (Suiza) del 3 al 8 de setiembre de 1866.

SESION PRIMERA.

El lunes 3 de Setiembre, día destinado á la apertura del Congreso, los delegados de las sec-

ciones de las diversas nacionalidades se reunieron en el *Bastion Bourgeois*. Organizóse á las nueve y media el cortejo que desfiló en seguida por el órden siguiente:

Abria la marcha un sencillo estandarte precedido de un tambor (1); á continuacion iba la columna de los delegados de las secciones y de las sociedades obreras con las banderas de la Confederacion y de la Asociacion Internacional al frente. En la última brillaba la divisa de la Asociacion: *No más deberes sin derechos, no más derechos sin deberes*. Seguian luego los socios de la seccion de Ginebra, y por fin las sociedades trabajadoras con sus banderas desplegadas á la cabeza.

Estas sociedades eran en número de doce, á saber: las de Carpinteros, Cerrajeros, Grabadores,

(1) Séanos permitido explicar que la comision encargada de la organizacion del Congreso se dirigió á todas las sociedades de música de Ginebra, brindándoles á tomar parte en las solemnidades del Congreso; han rehusado todas ellas bajo pretexto de compromisos anteriores. No fué más dichosa en las demás gestiones que hizo; por ejemplo, para tener una sala más espaciosa y conveniente que la de la cerveceria Treiber. Todo estaba comprometido de antemano ó á un precio tan elevado que no alcanzaban nuestros modestos medios. No habia, pues, donde escoger.

Carpinteros de obras, Montadores de cajas de reló, Picapedreros, Joyeros, las sociedades Tipografía Grutli, Concordia, la de instruccion de los obreros alemanes de Ginebra y la del mismo nombre de Vevey.

Despues de una larga carrera llegó la comitiva á la Cerveceria Treiber, en donde se hallaba la sala del Congreso.

Muy pronto se llenó el local y M. Dupleix, presidente de la seccion francesa de Ginebra, delegado por esta seccion, subió á la tribuna y abrió el Congreso con el siguiente discurso:

«Hé aquí el día en que los obreros reunidos á la faz de Europa van á ocuparse en las cuestiones de su propio interés. Durante mucho tiempo hemos estado sufriendo á causa de nuestro aislamiento y division de fuerzas; la Asociacion que acabamos de constituir nos dará la potencia necesaria para mejorar las condiciones del trabajo, y á ejemplo del gran Lincoln que destruyó la esclavitud de los negros, destruiremos en el antiguo continente, en el mundo entero, la esclavitud de los blancos.

La miseria y las fatigas han sido hasta hoy el solo patrimonio del obrero, porque ha sido hasta hoy ignorante, porque ha abandonado á los demás el cuidado de discutir y decidir sobre sus intereses; porque ha sido negligente en cuidarlos

Si las ideas tuviesen pelos diríamos que la anterior nos había traído otra por los cabellos; pero poco amigos de emplear la metáfora, diremos solo que de la primera se desprende de una manera lógica que en el caso de ser cierta nuestra sospecha, que si lo será, harían tan perfectamente los redactores que trabajan á jornal, ó sean inteligencias asalariadas, como los trabajadores, en constituir una seccion de *La Internacional* con su correspondiente caja de resistencia, para que cuando se vieses bajo el peso de explotacion egoísta y absurda del capital ó deseasen emanciparse de su odiosa tiranía, poderle oponer la resistencia que hoy no pueden. ¿Le agradaría al autor del artículo disponer de tal recurso? Creemos que sí.

Pues nosotros estamos en vías de obtenerlo y aplicarlo *si conviene ó es necesario*.

*
**

Leemos en un periódico conservador:

«A pesar del bienestar que parece disfrutarse en París, hay en esta sociedad tan dorada una gran miseria. Según los últimos datos estadísticos, en el año que acaba de espirar se han socorrido, encontrándolos en un estado de absoluta indigencia, es decir, muriéndose de hambre 101.570 individuos de ambos sexos; de los cuales 40.056 eran jefes de familia.

Los recursos distribuidos á estos desgraciados han ascendido á 4.212.758 francos, que repartidos durante un año y calculados los jefes de familia vienen á producir, según el cálculo de un publicista francés, un socorro de un céntimo diario por persona.»

¡Y aún hay conservadores! ¡Y todavía se oponen á toda reforma social calificándonos de perturbadores!

La asamblea general ordinaria, según reglamento, se celebrará el domingo, 13 del actual, á las dos de la tarde, en el local de la Asociación, calle de las Tabernillas, núm. 21, principal.

Orden del día.

- 1.º Pago de cuotas.
- 2.º Aprobacion de propuestas.
- 3.º Lectura de proposiciones.
- 4.º Asuntos de interés general.

El Secretario general,
E. PUGA.

SECCION DE OBRERAS.

Las ciudadanas que pertenezcan á la Asociación se servirán asistir el lunes, 14 del corriente, á las ocho de la noche, para su constitucion definitiva; lo que se pone en conocimiento de todas para su más puntual asistencia.

El Comité.

SECCION DE GRABADORES

Y LITÓGRAFOS.

Los individuos que pertenezcan á esta seccion se servirán concurrir el sábado, 18 del

corriente, á las ocho y media de la noche, para su constitucion definitiva.

El Comité.

SECCION DE ENCUADERNADORES.

Los individuos pertenecientes á esta seccion, se servirán concurrir el martes, 15, á las nueve de la noche, para su constitucion.

El Comité.

SECCION DE TEJEDORES.

Se cita á los ciudadanos que pertenezcan á esta seccion se sirvan asistir el miércoles, 16 del corriente, á las ocho de la noche, para su constitucion.

El Comité.

SECCION DE PELUQUEROS Y BARBEROS.

Los individuos pertenecientes á esta seccion se servirán concurrir el viernes, 17 del corriente, á las ocho y media de la noche, en el local de la Asociación, para constituirse.

El Comité.

SECCION DE SOMBREREROS.

Los individuos pertenecientes á esta seccion se servirán concurrir el viernes, 17, á las nueve de la noche, para su constitucion definitiva.

El Comité.

SECCION DE TINTOREROS.

Los individuos pertenecientes á esta seccion se servirán concurrir el sábado, 18, á las nueve de la noche, para su constitucion.

El Comité.

SECCION DE GUARNICIONEROS.

Esta seccion celebra junta el miércoles, 16 del actual, á las ocho de la noche, para tratar de asuntos que la interesan.

Se suplica la asistencia y puntualidad.

El Secretario.

SECCION DE FUNDIDORES.

Esta seccion celebra asamblea el martes, 15, á las siete de la noche, para tratar asuntos interesantes á la misma.

Se suplica la más puntual asistencia.

El Secretario.

SECCION DE PINTORES Y DORADORES.

Esta seccion celebra reunion el jueves, 17 del actual, á las ocho de la noche, en el local de la Asociación, para tratar de asuntos que conciernen á la misma.

Se ruega la puntual asistencia.

El Secretario.

SECCION DE JORNALEROS.

Se invita á los miembros que componen la misma á junta, el lunes 14, á las siete y media

de la noche, para tratar asuntos de gran interés.

Se suplica la puntual asistencia.—Tabernillas, 21, principal.

El Secretario.

COMITE DE COLOCACION DE LA SECCION DE CARPINTEROS.

Habiendo sido nombrado este comité por seccion de carpinteros en la asamblea celebrada miércoles 12 de enero, y no habiendo podido presentar cuenta exacta de los trabajos de su cometido por no haber comprendido algunos socios importante mision de dicho comité, y haber obrado según su idea ó capricho, ha creído conveniente hacer algunas observaciones acerca de la idea.

1.º Este comité, compuesto de seis miembros, tiene la obligacion de estar todas las noches de ocho á diez para recibir los avisos, tanto del que venga á pedir trabajo como del que venga buscando trabajadores.

2.º Si algun socio, sea quien fuere, necesita un individuo de los que estén demás, debe contar con el comité de colocacion para que este pueda anotar en el libro que para el efecto tiene.

3.º Se ruega á todo socio que fuere colocado por algun otro que no fuera de la Asociación, presente al comité y dé aviso el día que fuese ocupado.

4.º En la entrada del local de la Asociación estará la lista de los miembros que componen dicho comité, como igualmente los nombres de cada uno, y el día que le toca estar en el local, de modo que el socio que necesitase del comité tiene que hacer más que mirar la lista, ver el día que es y encontrará el socio que está de servicio.

Y 5.º Este comité suplica á todos los socios que men en consideracion esto, así como tambien hacer lo que puedan de su parte acerca del trabajo, esto no deja de ser un bien para todos.

Salud, Trabajo y Justicia.

El Comité de Colocacion.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE LA SOLIDARIDAD.

Ciudadano C. A.—Carabanchel de Abajo.—Recibidos 4 rs. del primer trimestre y se le remiten todos los números.

—F. D. P.—Ferrol.—Recibidos 4 rs. en sellos pertenecientes al primer trimestre.

—N. S.—Ferrol.—Recibidos 4 rs. en sellos de primer trimestre y se le remiten todos los números.

—F. G.—Cartagena—Algar.—Recibidos los 8 reales de la suscripcion que vence en 30 de junio.

—Z. Q.—Vizcaya.—Fábrica del Carmen Desierto traslado de Brihuega, se le sirve desde el núm. 9, pagó hasta fin de año.

—A. B.—Alcalá de Henares.—Pagó el primer trimestre.

—J. V.—Nabaloncillos—Toledo.—Pagó el trimestre y se le remiten todos los números.

—V. F.—Pozoblanco—Córdoba.—Pagó el primer trimestre y se remiten todos los números.

—A. G.—Id. id. id. id.

—M. G.—Id. id. id. id.

—D. G. Q.—Id. id. id. id.

—M. M.—Puerto de Santa María—Cádiz.—Se remiten todos los números.

MADRID: 1870.

IMPRENTA Á CARGO DE PEDRO NUÑEZ,
Corredera baja de San Pablo, 43.

por sí mismo. El día 3 de Setiembre será, por lo tanto una fecha memorable en la historia. Muchos delegados enviados aquí por las sociedades obreras que empiezan á cubrir la Europa, han venido á discutir libre y francamente en nombre de dichas asociaciones, confiados en el apoyo que les presta la perseverancia de los obreros, necesaria para alcanzar el término de sus aspiraciones.

Gran satisfaccion es la mia al verme llamado á inaugurar el Congreso obrero de este día, en este país de la libertad donde todo puede decirse; pero fieles á nuestro lema. *no más deberes sin derechos, no más derechos sin deberes*, sabemos respetar el país liberal que nos ofrece acogida y evitarle en nuestros discursos toda causa de desagrado.»

Estas palabras fueron acogidas con prolongados aplausos.

En seguida M. Becker, presidente de la seccion alemana de Ginebra, y delegado por dicha seccion, pronunció el discurso que sigue:

«¡Hermanos, delegados!

Os doy la bienvenida á todos los que de diferentes regiones de Europa habeis acudido á tomar parte en una obra para cuyo cumplimiento no escatimareis fuerzas, conocimientos ni perseverancia. ¿Quién habrá que no sienta latir su corazón en este solemne momento en que por primera vez en la historia se vé á los obreros de todas las naciones

tenderse la mano fraternal en nombre de la libertad, de la verdad y de la justicia?»

Con razon, queridos hermanos, podemos envanecernos en este día, en que una idea grande, la más grande de cuantas hayan los hombres concebido, viene á unirnos para siempre; sí, juremos que para siempre; idea cuya realizacion debe aprovechar á todos sin diferencia de nacimiento ni de nacionalidad. Por ella nuestra generacion inaugura una nueva era en la historia del mundo. El ciego egoísmo es el único que no quiere ver y confesar que la historia debe cambiar el actual estado de guerra de todos contra todos, en estado de paz y de trabajo de todos para todos, so pena de arruinarse el mundo perdiendo todas las conquistas de la civilizacion hoy alcanzadas. Pero, las clases dominadoras han perdido todo sentido moral, todo sentimiento de dignidad humana; cambian cada día los principios de la justicia por los beneficios del oro ó por la gracia de los opresores de la humanidad.

La regeneracion, pues, debe venir de abajo, del proletariado, de la plebe, por tanto tiempo despreciada y abatida. El único remedio para salvar á la sociedad de un cataclismo inevitable, es la completa emancipacion de los trabajadores, su desarrollo integral bajo los dos conceptos intelectual y físico. Los beneficios de la naturaleza, las

conquistas de la ciencia, las creaciones del genio deben ser accesibles á todos los hijos del hombre. Todo hombre debe trabajar en provecho comun y retirar su parte en los beneficios de la naturaleza y del trabajo.

Todos los hombres que trabajan con sus brazos ó con su inteligencia, con tal que trabajen en provecho comun, son obreros. Todos los que estamos aquí reunidos somos obreros.

Sentimos que la guerra actual suscitada en provecho de los hombres *soi disant* grandes por la gracia de Dios, haya impedido á nuestros hermanos de Alemania y de Italia venir á ayudarnos en el cumplimiento de nuestra difícil tarea. Es verdad, que nosotros, el pueblo, pagamos siempre con nuestra sangre y nuestro dinero los atentados agenos: somos los Lázaros de la civilizacion cristiana.

No nos desaliente la escasez de nuestro número: sabemos que centenares de miles de honrados corazones laten de lejos al compás de los nuestros para la gran causa, por el gran fin hácia el cual caminamos. Recordemos que no hace más que 500 años que tres solos hombres fundaron en Grutli una Confederacion, sin la cual no tendríamos ahora un rincón de tierra para plantar la bandera de nuestra Asociación. También llegará para nosotros el día en que los mensajeros de la buena